2024-2025学年河北省石家庄市正定县八年级上学期期末物理试卷及解析

一、单选题：本大题共14小题，共42分。
[bookmark: 54fe82fc-13b9-445c-b373-5e0f46ac9f42]1.下列估测符合实际的是(    )
A. 一个正常中学生的质量约为50kg	B. 教室里课桌的高度约为80mm
C. 一瓶矿泉水的体积约为	D. 使人感到舒适的环境温度约为
[bookmark: 3bb6c76c-b7bb-4443-9993-111453c2b84b]2.小芳骑着自行车在上学的路上，若说她是静止的，则选择的参照物是(    )
A. 路旁的树木	B. 迎面走来的行人
C. 小芳骑的自行车	D. 从小芳身边超越的汽车
[bookmark: 8f7c530c-1007-473c-8c66-413f0cf91b7c]3.对下面诗句中蕴含的物理知识，理解正确的是(    )
A. “响鼓也要重锤敲”说明物体振动频率越高，响度越大
B. “不敢高声语，恐惊天上人”中的“高”是指声音的音调高
C. “闻其声而知其人”主要是根据音调来进行辨别
D. “忽闻水上琵琶声”其中琵琶声是琵琶弦振动产生的
[bookmark: 77a80402-8ea3-46a3-ba9e-03d3290aa5be]4.如图所示的声现象中，分析正确的是(    )
[image: ]
A. 甲图：拨动伸出桌面的钢尺，钢尺振动得幅度越大，音调越高
B. 乙图：将扬声器对准烛焰，播放音乐，烛焰会跳动，说明声波能传递信息
C. 丙图：逐渐抽出玻璃罩内的空气，闹钟的声音变小，说明声音的传播需要介质
D. 丁图：该实验装置在月球上做，也能看到乒乓球弹开
[bookmark: 5f452a97-9a48-4ed9-b056-7d079bfa4078]5.下列物态变化属于液化的是(    )
A. [image: ]消融的冰花	B. [image: ]草叶上的露珠
C. [image: ]洁白的雾凇	D. [image: ]夏天晾衣服
[bookmark: eb1a0a0e-40bf-453f-8548-5935ebf834c2]6.如图甲是观察某种物质熔化现象的实验装置，如图乙是该物质熔化时温度随时间变化的图像，下列分析中正确的是(    )
	[image: ]


A. 组装甲装置时，应该按照从上到下的顺序装配
B. 用“水浴法”加热，是为了加快试管内物质熔化
C. 该物质是一种晶体，它的熔点是，熔化过程大约持续了
D. 该物质在熔化过程中，吸收热量但温度不变
[bookmark: 647da77c-33ec-4c10-a6b0-97ca54245c9d]7.[image: ]如图所示，小红将冰块放于易拉罐中并加入适量的盐，用筷子搅拌大约半分钟，放在一铺有湿抹布的桌面上，用温度计测量罐中冰与盐水混合物的温度，可以看到冰水混合物的温度低于。过一段时间后，小红观察易拉罐的下部，发现有白霜，拿起易拉罐时发现湿抹布和易拉罐的底部粘在一起了。小红对实验现象进行了分析，其中分析正确的是(    )
A. 易拉罐中的冰加入盐，可以提高冰的熔点
B. 易拉罐下部的霜，是空气中的水蒸气凝固形成的
C. 湿抹布和易拉罐的底部粘在一起，是因为水凝固形成的
D. 霜的形成过程需要吸热
[bookmark: 44f697de-05a5-48fd-9044-3278eb647cc8]8.如图所示的四种现象中，其成因是由于光的反射的是(    )
A. [image: ]日偏食	B. [image: ]海市蜃楼
C. [image: ]筷子“折断”	D. [image: ]水中倒影
[bookmark: 80c41ae4-9bcd-4baa-bf17-31265d0c1aa0]9.如图中属于近视眼及其矫正原理图的是(    )
[image: ]
A. ①③	B. ①④	C. ②③	D. ②④
[bookmark: 34bb9db3-4241-4f07-a046-6d91dcc2ef84]10.我们经常提到的像有：①小孔成像；②平面镜成像；③放大镜成像；④电影银幕上的像；下列判断中正确的是(    )
A. 属于虚像的是②③	B. 由于折射而形成的像是①③④
C. 属于实像的是①②④	D. 由于反射而形成的像是①②
[bookmark: 66d20a86-05a0-40c7-89bd-4d813533837a]11.如图所示，F点为凸透镜的焦点，P点为2倍焦距处，则下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 物体放在a点时，所成的像跟投影仪的成像性质相同
B. 物体放在c点时，可以用光屏承接到像
C. 物体放在d点时，所成的像跟照相机的成像性质相同
D. 物体放在P点时，经凸透镜成正立、等大的实像
[bookmark: fb08bb19-be56-408e-aa26-98fe8a28277a]12.如图甲为水的密度在范围内随温度变化的图像，图乙为北方冬天湖水温度分布示意图，根据图像及水的其他性质，下列分析判断正确的是(    )
[image: ]
A. 在范围内，水具有热缩冷胀的性质
B. 温度等于时，水的密度最大，质量也最大
C. 示意图中从上至下A、B、C、D、E处的温度逐渐降低
D. 湖水的温度只要达到，就会凝固成冰
[bookmark: 2c8473e2-4ee5-43b3-8ac8-ce4e2b28c7c7]13.密度与生活联系非常紧密，关于密度的一些说法正确的是(    )
A. 嫦娥五号返回舱从月球带回1731g月球土壤样品返回地球，土壤样品质量变大，密度变大
B. 可以利用密度来鉴别物质，因为不同物质的密度一定不同
C. 航空器材常采用熔点高、密度大的新型材料
D. 一旦发生火灾，受困人员常采取弯腰撤离，是因为烟雾温度高、密度小，向上方聚集
[bookmark: ce24eba6-74a5-4cc1-a504-0f8a01813791]14.[image: ]如图所示，这是甲、乙两种物质的图像，下列说法正确的是(    )
A. 甲物质的密度大于乙物质的密度
B. 同一物质，物体的质量与体积成反比
C. 同一物质，物质的密度与质量成正比
D. 甲、乙两物质的密度之比为2：1


二、多选题：本大题共1小题，共3分。
[bookmark: 885a31db-3429-4851-a6a8-a62a70a2d1ba]15.[image: ]甲、乙两位同学进行百米赛跑，假如把他们的运动近似看作匀速直线运动，他们同时从起跑线起跑，经过一段时间后他们的位置如图所示，如图是在这段时间内两人运动的路程s、速度v与时间t的关系图象，正确的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
三、填空题：本大题共4小题，共16分。
[bookmark: cc6a8576-38eb-4517-bb0b-b8289e431916]16.如图甲所示，物体的长度是______ cm；
[image: ]
如图乙所示是某小区内的两个标志牌。A是禁鸣喇叭标示，禁鸣是在______处控制噪声。 B标志牌的含义是______。该小区还设置了噪声监测设备，如图丙某时刻显示数字54 dB，这个数字表示声音的______选填“音调”、“响度”或“音色”；
如图丁所示，汽车上的速度计读数为______，合______。
[bookmark: abed5800-4d69-49c7-82d6-b5a7caa5c139]17.[image: ]2024年10月25日长征运载六号运载火箭成功发射。为了防止发射台被烧坏，发射台下方修建了一个很大的水池，发射火箭时火焰喷到水面，水发生______物态变化形成水蒸气，该过程______选填“吸热”或“放热”，水蒸气上升遇冷发生______现象，就形成了火箭尾部大量的“白气”了。


[bookmark: a82adb0f-9a39-4585-80f5-42fdeceb5868]18.身高为的小明位于平面镜前3m处，像与小明的距离是______ m，如果小明向镜面方向前进1m，则小明在镜中的像的高度______选填“大于”、“等于”或“小于”，小明发现从教室的不同方向都能看到黑板上的粉笔字，是因为光发生了______反射的缘故选填“镜面”或“漫”。
[bookmark: 89587079-a014-45a2-945f-b529e213cf12]19.“铁比木头重”实际上指的是铁的______比木头大；一块冰熔化成水后体积变小，质量______，密度______；一个氧气罐容积为8 L，所装氧气密度为，用去一半氧气后，剩余氧气密度______后三空均选填“不变”、“变大”或“变小”。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 3e19d87b-f948-46c8-84ab-651e39ea0111]20.根据平面镜成像特点，请在图中画出物体AB在平面镜中所成的像．
[image: ]
[bookmark: a584db25-68bb-44ef-93c7-82539cac7116]21.如图所示为凸透镜的焦点，FC为某光线经过平面镜后的反射光线，请在图中画出与FC对应的入射光线和光线FC经凸透镜后的折射光线。
	[image: ]






五、实验探究题：本大题共4小题，共23分。
[bookmark: 83b7c5d6-13c5-4b3b-8e01-479d7efbe806]22.如图所示，为了探究“光折射时的特点”：
让光束沿AO射入杯中时，光束进入水中后折射光线会______选填偏向或偏离法线；
当一束光射入杯中时，会在杯底形成光斑，保持入射光束的方向不变，逐渐往杯中加水，观察到杯底的光斑向______选填“左”或“右”移动；
如图所示，站在清澈的游泳池里，在岸上的人会发现泳池里人的腿______选填“变长”、“变短”或“不变”。
	[image: ]


[bookmark: 8f8e621f-1514-45ca-9d53-62db53675b84]23.用如图所示装置探究“光的反射定律”。
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	入射角
	
	
	
	
	

	反射角
	
	
	
	
	


平面镜放在水平桌面上，把白色纸板垂直放置在平面镜上。为了使光路能在纸板上呈现出来，该实验采取的做法是______；填字母
A.向纸板喷烟或雾
B.使光束垂直纸板射到O点
C.使光束紧贴纸板射到O点
为了确定反射光线的位置，把纸板沿PQ剪开，右纸板的上半部分向后折，如图乙所示，发现在纸板右侧的上半部分不能看到反射光线。此现象说明反射光线、入射光线和法线______选填“在”或“不在”同一平面内；
分析表格中的数据可得两角的大小关系是______；
让光沿图甲中FO入射，观察到反射光线和OE重合，说明光路是______的；
共享单车的尾灯设计很巧妙，当后面开来的汽车的灯光照射到尾灯上，它能把光反射回去。四幅图中符合要求的是______填字母，此反射______选填“遵循”或“不遵循”光的反射规律。
[image: ]
	[image: ]


[bookmark: cffc8620-d16a-41e2-83ae-637d832506e6]24.小明在做“探究凸透镜成像规律”的实验中，凸透镜位于光具座上刻度为50cm处。
[image: ]
在如图所示的位置上，成的像是等大的倒立的实像。分析实验成像情况可知实验中所用凸透镜的焦距为______ cm。调节光具座上烛焰、透镜和光屏三者的中心在______。
当把点燃的蜡烛由图所示位置向右移至光具座的35cm刻度时，向______选填“左”或“右”移动光屏会得到一个倒立、______的实像。______选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”就是利用这个成像原理制成的。
若此时遮住凸透镜的下半部分，则烛焰在光屏上的成像情况是______。选填“完整的像”“一半的像”或“无法成像”。
在完成第步实验后，在蜡烛和凸透镜之间放上一个远视眼镜，则发现光屏上的像变得模糊了，这时应适当向______选填“左”、“右”移动光屏，才能重新得到清晰的像。
[bookmark: f9bf5a8c-7d68-4bc2-9b60-64f16ea625b6]25.学习了密度知识之后，孝卿同学利用天平和量筒测量牛奶的密度：
[image: ]
在量筒中倒入适量的牛奶，如图甲所示，则牛奶的体积为______mL。
将天平放在水平台上，游码归零后，孝卿发现指针静止时的位置如图乙所示，他应将平衡螺母向______调节，直到天平平衡。
把量筒中的牛奶全部倒入一个质量为20g的烧杯中，并用天平测出总质量，如图丙所示，则牛奶的质量为______g，牛奶的密度为______。
孝卿的测量方法，会导致所测牛奶的密度值偏______填“大”或“小”。
孝卿不小心将量筒打碎了，老师说尽用天平也能测量出另外的酱油密度，于是孝卿添加两个完全相同的烧杯和适量的水，设计了如下实验步骤，请你补充完整：
①调好天平，用天平测出空烧杯质量为；
②将另一个烧杯______，用天平测出烧杯和水的总质量为；
③用另一个烧杯装满酱油，用天平测出烧杯和酱油的总质量为；
④则酱油的密度表达式______已知水的密度为。

六、计算题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: f6918409-f157-4f01-9988-92b6baaadac0]26.G6709次列车由北京开往石家庄，北京到石家庄铁路长300km，根据列车运行时刻表，求：
	车次
	到、发站时间
	北京
	高碑店东
	保定东
	石家庄

	G6709
	到站时间
	-
	11：35
	11：53
	12：30

	
	发车时间
	11：05
	11：37
	11：55
	-


此次列车从高碑店东到保定东需要的时间；
列车由北京到石家庄的平均速度；结果保留整数
列车以的速度完全通过某一大桥，用时72s，已知列车全长360m，求该大桥的长。
[bookmark: 913984e9-425b-4370-8c34-16ed16b140a9]27.小明同学在根雕展上看到一个实心香樟雕刻成的作品，重4吨。
小明找来一个同样材料制成的实心小球，测得质量是，体积为，请问香樟木的密度是多少？
该根雕作品的总体积是多少？
小明家有一个同样材质的大象根雕摆件，测得此摆件质量为，体积为，请通过计算判断此摆件是实心还是空心的。

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：A、一个正常中学生的质量可能为50kg，故A正确；
B、教室里课桌的高度约为，故B错误；
C、一瓶矿泉水的体积约为，故C错误；
D、使人感到舒适的环境温度约为，气温超过为高温天气，故D错误。
故选：A。
首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】C 
【解析】解：小芳骑着自行车在上学的路上，小芳相对于小芳骑的自行车位置不变，相对于路旁的树木、迎面走来的行人、从小芳身边超越的汽车位置不断变化，若说她是静止的，则是以小芳骑的自行车为参照物．
故选
在研究机械运动时要先选择参照物，如果物体相对于参照物位置不变，则物体静止；如果物体相对于参照物位置发生变化，则物体是运动的．
物体相对于参照物位置是否变化，是判断物体是否运动的依据．
3.【答案】D 
【解析】解：A、“响鼓也要重锤敲”，说明物体的振幅越大，响度越大，故A错误；
B、“不敢高声语，恐惊天上人”，指的是不敢大声说话，担心惊吓了天上的人，这里的“高”指的是声音的响度大，故B错误；
C、不同的人说话声音的音色不同，所以“闻其声而知其人”主要是根据声音的音色来判断的，故C错误；
D、声音是由物体的振动产生的，琵琶声是琵琶弦的振动产生的，故D正确。
故选：D。
声音三个特性：音调、响度和音色。音调跟发声体的振动频率有关；响度跟发声体的振幅有关；音色跟发声体的材料和结构有关。
本题考查了声音的相关知识，属于基础知识的考查，具有一定的综合性，比较简单。
4.【答案】C 
【解析】解：A、甲图：拨动伸出桌面的钢尺，钢尺振动得越快，音调越高，故A错误；
B、乙图：将扬声器对准烛焰，播放音乐，烛焰会跳动，说明声波能传递能量，故B错误；
C、丙图：逐渐抽出玻璃罩内的空气，闹钟的声音变小，说明声音的传播需要介质，故C正确；
D、丁图：该实验装置在月球上做，真空不能传声，不能看到乒乓球弹开，故D错误。
故选：C。
声音的高低叫音调，音调与发声体的振动频率有关。
声音可以传递能量和信息。
声音的传播需要介质，真空不能传声。
月球上没有空气，不能传声。
本题考查的是声音产生和传播的条件；知道声可以传递信息和能量；知道音调和响度。
5.【答案】B 
【解析】解：A、冰花消融，是由固态的冰变为液态的水，属于熔化，故A不符合题意；
B、露珠是由水蒸气变成的小水珠，属于液化，故B符合题意；
C、雾凇是由水蒸气直接变成的固态的水，属于凝华，故C不符合题意；
D、衣服变干，是水变成水蒸气的过程，属于汽化，故D不符合题意。
故选：B。
物质由气态变为液态的过程叫液化，由固态变为液态的过程叫熔化，由气态直接变为固态的过程叫凝华，由液态变为气态的过程叫汽化。
本题考查水的物态变化，明确水的前、后状态是判断的关键。
6.【答案】D 
【解析】解：组装甲装置时，应该按照从下到上的顺序装配：应需保证酒精灯的外焰加热，故先放置酒精灯，根据酒精灯外焰高度调整烧杯高度，再调整试管在水中的高度，最后固定温度计，保证玻璃泡浸没在液体中且不碰到容器壁或容器底，故A错误；
B.水浴法的目的是为了试管内的物质受热均匀，减慢试管内物质熔化，故B错误；
C.由图乙可知，该物质熔化过程中温度保持不变，属于晶体，熔点为；该物质从开始熔化，到熔化完，熔化过程大约持续了，故C错误；
D.该物质是晶体，在熔化过程中要不断加热、不断吸收热量，但温度不变，故D正确。
故选：D。
这类器材的组装应按照自下而上的原则；
水浴法的优点是使试管内物质受热均匀；
有固定熔点的是晶体；
晶体熔化过程吸收热量但温度不变。
本题考查了实验器材的组装、晶体和非晶体的判别、水浴法的优点等，属于热学基础题。
7.【答案】C 
【解析】解：易拉罐中的冰加入盐，可以降低冰的熔点，故A错误；
B.易拉罐下部的霜，是空气中的水蒸气凝华形成的，故B错误；
C.湿抹布和易拉罐的底部粘在一起，是因为水凝固形成的，故C正确；
D.霜的形成过程需要放热，故D错误；
故选：C。
晶体中掺入其他物质，其熔点和凝固点一般会发生变化。
物质从固态到液态的过程叫做熔化，物质从液态变成固态的过程叫做凝固；物质从液态变为气态叫做汽化，物质从气态变为液态叫做液化；物质从固态直接变成气态叫升华，物质从气态直接变成固态叫凝华；熔化、汽化、升华吸热，凝固、液化、凝华放热。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态，是解题的关键。
8.【答案】D 
【解析】解：A、日偏食的形成是光的直线传播形成的，该选项不符合题意．
B、海市蜃楼属于光的折射现象，该选项不符合题意．
C、筷子“折断”是因为光从一种透明介质进入另一种透明介质时，光路的方向发生改变而形成的，故属于光的折射现象．
D、平静的水面水面相当于平面镜，水中倒影是光的反射现象．
故选
光的反射，知道我们能看到本身不发光的物体，原因是看到了由物体反射的光．
光的折射现象，知道水底看起来比实际的要浅、斜插入水中的筷子向上折、海市蜃楼、凸透镜成像，光的色散等都是光的折射．
光沿直线传播现象，知道影子的形成、日月食的形成、小孔成像都是光沿直线传播形成的．
此题通过不同的现象考查了学生对光的反射、光的直线传播及光的折射的理解，在学习中要注意区分，并要学会用所学知识解释有关的物理现象．
9.【答案】B 
【解析】解：
由图知，①图的光线会聚在视网膜的前方，所以①图表示近视眼的成像情况；近视眼是由于晶状体焦距太短，像落在视网膜的前方，为了使光线会聚在原来会聚点后面的视网膜上，就需要在光线进入人眼以前发散一些，所以应佩戴对光线具有发散作用的凹透镜来矫正，则④图是近视眼的矫正原理图。
②图的光线会聚在视网膜的后方，所以②图表示远视眼老花眼的成像情况；为了使光线会聚在原来会聚点前面的视网膜上，就需要在光线进入人眼以前会聚一些，所以应佩戴对光线具有会聚作用的凸透镜来矫正，即③图是远视眼的矫正原理图。
故属于近视眼及其矫正原理图的是①、④，属于远视眼及其矫正原理图的是②、③。
故选：B。
近视眼是由于晶状体对光线的会聚作用太强，使远处物体射来的光线会聚在视网膜的前方，由此可以确定哪一个图表示了近视眼的成像情况。近视眼配戴凹透镜进行矫正。
远视眼的晶状体较薄，会聚能力较弱，看近处的物体时，将像成在视网膜的后面，远视眼配戴凸透镜进行矫正。
图示的四个图来源于课本，分别表示了远视眼和近视眼的成因与矫正的光路图。明确近视眼与远视眼的成因是解决此题的关键。
10.【答案】A 
【解析】解：①小孔成像是由光的直线传播形成的实像；
②平面镜成像是由光的反射形成的虚像；
③放大镜成像属于凸透镜成像，是由光的折射形成的虚像；
④电影银幕上的像，属于凸透镜成像，是由光的折射形成的实像；
综上所述，属于实像的是①④，由于折射而形成的像是③④，属于虚像的是②③，由于反射而形成的像是②，故A正确，BCD错误。
故选：A。
知道平面镜成像是由于光的反射形成的；
知道水底看起来比实际的要浅、斜插入水中的筷子向上折、海市蜃楼、凸透镜成像都是光的折射；
知道影子的形成、日月食的形成、小孔成像都是光沿直线传播形成的。小孔成像能成倒立的实像。
此题主要考查了光的反射、光的折射、光的直线传播现象，平时要注意各个现象的形成原因，把凸透镜、小孔成像、平面镜成像的原因和成像性质对比记忆，效果比较好。
11.【答案】B 
【解析】解：A、由图可知，物体放在a点时，物距大于二倍焦距，凸透镜成倒立、缩小的实像，所成的像跟照相机的成像性质相同，故A错误；
B、由图可知，物体放在c点时，物距在一倍焦距和二倍焦距之间，凸透镜成倒立、放大的实像，可以用光屏接收到像，故B正确；
C、物体放在d点时，物距小于焦距，凸透镜成正立、放大的虚像，所成的像跟放大镜的成像性质相同，故C错误；
D、物体放在P点时，P为2倍焦距处，则凸透镜成倒立、等大的实像，故D错误。
故选：B。
凸透镜成像的规律：物距小于焦距时，成正立、放大的虚像，应用于放大镜；
物距在一倍焦距和二倍焦距之间时，成倒立、放大的实像，应用于幻灯机和投影仪；
物距等于二倍焦距时，成倒立、等大的实像；
物距大于二倍焦距时，成倒立、缩小的实像，应用于照相机。
本题主要考查了凸透镜成像规律的应用，应熟练掌握根据物距和焦距之间的关系判断凸透镜成像的特点。
12.【答案】A 
【解析】解：A、由图像可知，在范围内，温度越高，水的密度越大，由可知水的体积越小，所以在范围内，水具有热缩冷胀的性质，故A正确；
B、由图像可知，温度为时，水的密度是最大的，质量不变，故B错误；
C、由于时水的密度最大，所以最低层的水温度为，由示意图中从上至下A、B、C、D、E处的温度逐渐升高，到E点温度最高，故C错误；
D、水的凝固点，即固液混合态是，当温度达到时温度降到了凝固点，还必须放热才能凝固，如果不放热就不会凝固成冰，故D错误。
故选：A。
水在之间具有热缩冷胀的反常膨胀现象；
在范围内，温度越高，密度越大；质量不随物体状态、形状、位置的改变而改变；
在图像中找出密度最大的位置，看对应的温度是多少；根据图像找出水密度的变化情况，得出结论；
凝固的条件是达到凝固点，持续放热。
本题主要考查水在范围内，热缩冷胀的性质，是一道基础题。
13.【答案】D 
【解析】解：A、物体所含物质的多少叫质量，质量是物体本身的一种属性，与物体的形状、状态、位置和温度都没有关系，从月球带回1731g月球土壤样品返回地球，土壤样品质量不变，体积不变，密度也不变，故A错误；
B、不同物质的密度一般不同，所以可以利用密度来鉴别物质，但也有个别的不同物质具有相同的密度，故B错误；
C、航空器材的体积一定，由可知，材料的密度越小，航空器材的质量越小，所以航空器材采用强度高、密度小的材料制造，故C错误；
D、发生火灾时，温度较高，室内有毒气体体积膨胀，密度减小；根据物体的浮沉条件，有毒气体漂浮在房间的上方。所以，为有效避免吸入有害气体或被灼伤，受困人员应采取弯腰甚至匍匐的姿势撤离火场，故D正确。
故选：D。
物体所含物质的多少叫质量，质量是物体本身的一种属性，与物体的形状、状态、位置和温度都没有关系，与物体所含物质的多少有关；密度是物质的一种特性，它不随质量和体积而变化，制作不同的物体选用密度不同的材料，主要是根据物体的用途来决定的，密度与物质的种类和状态、温度有关。
本题考查了密度知识在生活中的应用，我们要学会用我们学过的知识分析生活中的物理现象。
14.【答案】A 
【解析】解：AD、由图像可知，体积均为时，甲的质量，乙的质量，甲的密度之比：：：：：1，甲物质的密度大于乙物质的密度，故A正确，D错误；
B、同一物质，状态相同时密度一定，由可知，其质量与体积成正比，故B错误；
C、同一物质，物质的密度一定，与质量、体积无关，故C错误。
故选：A。
由图像可知，体积均为时，甲、乙的质量，利用密度公式求甲、乙的密度之比；
同一物质，相同状态下的密度一定，质量与体积成正比；
密度是物质的一种特性，其大小与物质种类、状态、温度有关，而与质量、体积无关。
本题考查了密度公式的应用，关键在于对图像的认识，难度不大，属于常考题。
15.【答案】BC 
【解析】解：由题意知甲乙两人都做匀速直线运动；
由图示可知，相同时间内，乙通过的路程大于甲通过的路程，因此；
A、由图象可知，甲乙的路程与时间成正比，因此它们均做匀速直线运动，并且相同时间内甲通过的路程大于乙的路程，即，故A不符合题意；
B、由图象可知，甲乙的路程与时间成正比，因此它们均做匀速直线运动，并且相同时间内甲通过的路程小于乙的路程，即，故B符合题意；
C、根据图象可知，甲乙的速度不变，并且乙的速度大于甲的速度，故C符合题意；
D、根据图象可知，甲乙的速度逐渐增大，即甲乙均做匀加速运动，故D不符合题意．
故选
比较物体运动快慢的方法：相同路程比较时间；相同时间比较路程；
速度一定时，路程与时间成正比，并且在相同时间内，通过的路程越长，速度越大．
本题考查了匀速直线运动是路程时间图象与速度时间图象，物理学上经常用图象反应物理规律，我们要学会读图、识图．
16.【答案】  声源  最高速度不能超过  响度  90  25 
【解析】解：刻度尺的分度值为1cm，估读到，被测物体的长度。
控制噪声有三种途径，其中禁鸣标志是控制噪声的产生，在声源处减弱噪声；图中B是汽车限速标志，它表示的含义是汽车最高速度不能超过；噪声监测器是用来监测噪声大小的仪器，显示的数字表示声音的响度。
由图可知，汽车速度计的指针指在和中间，读数为，。
故答案为：；声源；最高速度不能超过；响度；；25。
根据刻度尺的分度值读数，读数时要估读到分度值的下一位。
防治噪声的途径：在声源处减弱、在传播过程中减弱、在人耳处减弱；图B所示最高速度不得超过；噪声监测器是用来监测噪声大小的仪器，单位是分贝，外界的噪声越大，也就是响度越大，其所显示的数字就越大。
由速度计，可以直接读出汽车行驶的速度，然后再将速度换算为以为单位。
本题考查了长度的测量、防治噪声的途径、限速标志的认识、噪声监测设备的了解、汽车速度计的读数等；日常生活中有各种各样的标志牌、仪器，我们应能够读懂各种标志牌，会使用常用仪器。
17.【答案】汽化  吸热  液化 
【解析】解：火箭发射台下建有大水池，当火焰喷到水中时，水汽化成水蒸气，同时吸收大量的热，从而保护发射台在高温下不会被损坏，因此是通过水的汽化来吸收巨大的热量；
高温水蒸气遇到周围冷的空气就会发生液化，形成液态小水滴，就形成了我们看到的白色“气团”。
故答案为：汽化；吸热；液化。
物质由液态变成气态的过程叫做汽化，由气态变成液态的过程叫做液化；汽化吸热、液化放热。
本题考查的是有关汽化和液化的知识，主要考查学生对汽化和液化现象在科技中的应用，是一道热学的基础题。
18.【答案】6  等于  漫 
【解析】解：平面镜成像特点：像和物体的大小相等，像和物体到平面镜的距离相等，所以当小明位于平面镜前3m处，像与平面镜的距离也是3m，像与小明的距离是；不管小明是靠近平面镜还是远离平面镜，他在镜中的像大小不变，仍为。
我们能从教室的不同方向看到黑板上的粉笔字，是因为光发生了漫反射。
故答案为：6；等于；漫。
平面镜成像特点可知，平面镜所成的像与物体大小相同，物体到平面镜的距离和像到平面镜的距离相等；
我们能从不同的方向看到同一个物体，是因为光在物体表面发生了漫反射。
本题考查了平面镜成像的特点和漫反射，属于基础题。
19.【答案】密度  不变  变大  变小 
【解析】解：“铁比木头重”实际上指的是铁的密度比木头大；
冰熔化成水后质量不变，而体积变小，由可知密度变大；
一个氧气罐容积为8L，所装氧气密度为，用去一半氧气后，氧气的质量减小，而体积不变，故密度减小。
故答案为：密度；不变；变大；变小。
铁比木头重是指：相同体积的铁比木头重，也就是说铁的密度比木头的大；
冰熔化成水后质量不变，而体积变小，根据密度公式分析密度的变化；
已知氧气罐的容积，即氧气的体积，又已知氧气的密度，根据可求出原来氧气的质量，用去一半后，氧气的质量减半，进一步求得此时氧气的密度。
本题考查了密度公式的应用，解题关键是要知道冰熔化成水后质量不变。
20.【答案】解：先根据像与物关于平面镜对称作出端点A、B在平面镜中的像点、，用虚线连接、即为物体AB在平面镜中所成的像，如图所示：
[image: ] 
【解析】要作出物体AB在平面镜中的像，要先知道平面镜成像的特点：像与物到平面镜的距离相等、连线与镜面垂直、大小相等、虚像、左右相反，及像与物关于平面镜对称；
其次，先作出两个端点A、B在平面镜中的像点，连接像点即为物体AB在平面镜中所成的像．
本题考查了如何作出物体在平面镜中的像．在作出物体在平面镜中所成的像时，注意先作出端点或关键点的像点，用虚线连接就能得到物体在平面镜中的像，一定要掌握这种技巧．
21.【答案】[image: ] 
【解析】【分析】
凸透镜有三条特殊光线：过光心的光线其传播方向不变；过焦点的光线经凸透镜折射后折射光线平行于主光轴；平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线通过焦点；
熟记反射定律的内容：射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，并会作图。
光的反射定律：反射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角来作；根据反射定律作出反射光线，反射光线与法线的夹角为反射角。
根据过焦点的光线经凸透镜折射后折射光线平行于主光轴作出折射光线。
【解答】
过平面镜的反射点垂直于镜面作出法线，因为反射光线与镜面的夹角为，则反射角为，则入射角也为；根据入射角等于，在法线左侧作出入射光线；
过焦点的光线经凸透镜折射后折射光线平行于主光轴；如图所示：
[image: ]。
22.【答案】偏向  左  变短 
【解析】解：让光束沿AO射入杯中时，光束进入水中后折射光线会向法线方向偏折，此时折射角小于入射角，折射光线靠近法线；
逐渐往杯中加水，入射点左移，由于入射角和折射角均不变，所以能观察到杯底的光斑向左移动；
人的脚反射的光线射到水面上会发生光的折射，折射光线进入岸上人的眼睛，岸上的人逆着折射光线看去，人脚的入射光线会向上偏折，则岸上的人看到站在游泳池里人的腿是变短的。
故答案为：偏向；左；变短。
当光从空气斜射入水或其他介质中时，折射角小于入射角；
光由空气斜射入水中，发生折射现象，折射角小于入射角，当入射角不变时，折射角也不变，根据作图可以知道光斑的移动方向；
脚部反射的光线从水中斜射入空气中时发生折射现象，此时折射光线远离法线。
本题考查了光的折射规律的应用，记住：光由空气斜射入水，折射角小于入射角；光由水斜射入空气，折射角大于入射角；折射角随着入射角的增大而增大，入射角不变，折射角也不变。
23.【答案】C  在  反射角等于入射角  可逆的  B  遵循 
【解析】解：为了使光路能在纸板上呈现出来，该实验采取的做法是使光束紧贴纸板射到O点，光照到纸板上会发生漫反射，从不同方向都可以看到光线；
把右纸板的上半部分向后翻折，发现在硬纸板的上半部分看不到反射光线，下半部分有反射光线，说明光在反射时，反射光线、入射光线、法线在同一平面内；
根据表格中的数据可知，光反射时，反射角等于入射角；
让光沿图甲中FO入射，观察到反射光线和OE重合，即反射光线沿原来入射光线的路径射出，这说明光在反射时，光路是可逆的；
共享单车的尾灯设计很巧妙，当后面开来的汽车的灯光照射到尾灯上，它能把光反射回去。互成直角的平面镜可以把光沿原路返回，则图中四幅图中符合要求的是B；在反射现象中，光的反射都遵循反射定律。
故答案为：；在；反射角等于入射角；可逆的；；遵循。
光照到纸板上会发生漫反射，从不同方向都可以看到光线；
光在反射时，反射光线、入射光线、法线在同一平面内；
根据表格中的数据分析；
光在反射时，光路是可逆的；
在反射现象中，光的反射都遵循反射定律。
本题考查了探究光的反射的实验。光的反射遵循反射定律：反射光线、入射光线、法线在同一平面内，反射光线和入射光线分居法线的两侧，反射角等于入射角，以及平面镜成像的特点。
24.【答案】  同一高度  右  放大  投影仪  完整的像  左 
【解析】解：
当凸透镜成的像是等大的倒立的实像时，物距和像距均为焦距的2倍，由图甲可知物距或像距为，即，则凸透镜的焦距为；
为了使烛焰的像成在光屏的中央，应调节光具座上烛焰、透镜和光屏三者的中心在同一高度；
由“物近像远像变大”可知，当把点燃的蜡烛由图甲所示位置向右移至光具座的35cm刻度时，应向右移动光屏，此时物距，则，会得到一个倒立、放大的实像，投影仪、幻灯机等就是利用这一成像规律工作的；
挡住透镜上半部分，下半部分仍能折射光线成像，所以光屏上所成的像是完整的，只是会聚光线比原来变少，像变暗了；
在蜡烛和凸透镜之间放上一个远视眼镜，远视眼镜是凸透镜，对光有会聚作用，使成像靠前，则应适当向左移动光屏，才能重新得到清晰的像。
故答案为：；同一高度；   右；放大；上方；   完整的像； 左。
当物距等于2倍焦距时，物体通过凸透镜成倒立、等大的实像，此时像距也为2倍焦距，从甲中读出物距或像距，然后求出凸透镜的焦距；
在实验中，为使像能成在光屏的中心，应调整烛焰、凸透镜和光屏的高度，使它们的中心大致在同一高度；
根据“物近像远像变大，物远像近像变小”判断光屏移动的方向并判断像大小的变化，凸透镜成像时，，成倒立、放大的实像，投影仪等依据的是这一原理；
远视眼镜是凸透镜，对光有会聚作用；近视眼镜是凹透镜，对光有发散作用；
远视眼镜是凸透镜，对光有发散作用，使成像靠后，据此分析。
此题是探究凸透镜成像规律的实验，考查了凸透镜成像规律及应用，不仅要掌握成像特点与物距像距之间的关系，而且要善于总结规律。
25.【答案】50  右  57    小  装满水  
【解析】解：
量筒的分度值为1ml，量筒中牛奶的体积为；
把天平放在水平桌面上，游码移到标尺左端的零刻度线处后，由图乙知，指针偏左，此时应将平衡螺母向右调节，直到指针对准分度盘中央的刻度线；
已知烧杯的质量，
烧杯和牛奶的质量：，
量筒中牛奶的质量为：；
牛奶的密度：；
把量筒中的牛奶全部倒入烧杯中时，由于有少量牛奶附着在量筒内壁上，所测牛奶的质量偏小，则测得牛奶的密度偏小；
孝卿不小心将量筒打碎了，用天平也能测量出酱油的密度：
①调好天平，用天平测出空烧杯质量为。
②将一个烧杯装满水，用天平测出烧杯和水的总质量为。
则水的质量：，
由可得，水的体积：，
③用另一个烧杯装满酱油，用天平测出烧杯和酱油的总质量为。
则酱油的质量，
烧杯内水的体积等于酱油的体积，
④则酱油的密度表达式：。
故答案为：
；右；；；小；①装满水；。
已知量筒的分度值为1ml，然后可读数；
天平使用前的调节：若指针左偏，向右调平衡螺母，使指针指在分度盘的中线处；
天平测物体质量时，物体质量等于砝码质量与游码读数之和；利用密度公式求得密度；
若操作时有少量牛奶附着在量筒内壁上，所测牛奶质量偏小，由此分析所测密度变化；
只有天平，没有量筒，可以利用等体积的水和酱油，称量水和酱油的质量，根据体积相等列出等式求出酱油的密度。
测量液体密度时，只有量筒没有天平，可以采用被测液体和水的质量相同进行测量；只有天平没有量筒，可以采用被测液体和水的体积相同进行测量。酱油体积的测量是本实验的难点，巧妙地利用等效替代法，是解决此题的关键。
26.【答案】解：由列车时刻表知，由高碑店东到保定东所需的时间：
：：；
由列车时刻表知，列车由北京到石家庄的时间：：：，
所以列车由北京到石家庄的平均速度为：
；
由得动车组过桥通过的总距离：，
所以桥的长度：。
答：此次列车从高碑店东到保定东需要的时间是；
列车由北京到石家庄的平均速度是；
该大桥的长是1800m。 
【解析】根据列车时刻表高碑店东发车时间与保定东到达时间的时间差，可知由高碑店东到保定东所需的时间；
根据列车时刻表阳泉北站与晋中站里程的里程差，可知阳泉北站与晋中站的距离；
已知平均速度和时间可求列车和大桥的总长，总长减列车长即为大桥的长度。
本题考查了速度公式的计算，弄清火车完全过桥时行驶的路程为桥长与火车长的和是关键。
27.【答案】解：香樟木的密度为：；
根雕总质量为：，
由可得，该根雕作品的总体积为：；
大象根雕摆件的密度为：，所以，该摆件是空心的。
答：香樟木的密度是；
该根雕作品的总体积是；
该摆件是空心的。 
【解析】知道质量和体积，根据密度公式可求出香樟木的密度；
已知根雕总质量，利用密度公式变形可求得其总体积；
知道此摆件质量和体积，根据密度公式可求出此摆件的密度；与香樟木的密度相比较，即可判断是不是空心的。
此题考查密度公式的应用，判断物体是否空心的方法很多，也可以用比较质量大小或比较体积大小的方法，此题运用的是比较密度的方法。
第10页，共23页

image2.png




image3.png




image4.png




image5.png




image6.png
EC

100,
90
80
70
60

/10
0010 20 30 #i/min

zZ





image7.png




image8.png




image9.png




image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image14.png
1.0000)

09998

0.9996!





image15.png
Vin




image16.png
)




image17.png




image18.png




image19.png
2
W




image20.png




image21.png
B
a: . m
W F A W a




image22.png




image23.png




image24.png




image25.png
¢




image26.png
AEITE

TR
AT%





image27.png
FEE





image28.png




image29.png




image30.png




image31.png




image1.png




